

Uchwała Nr XXXII/262/2014
Rady Miejskiej w Lipianach
z dnia 28 stycznia 2014 r.

w sprawie rozpatrzenia skargi pani Gabrieli Błaszczuk i pani Agnieszki Józefiak

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt. 15 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (Dz. U. 2013 poz. 594, zm. z 2013 r. poz. 645, poz. 1318) oraz art. 229 pkt. 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2013 poz. 267) po rozpatrzeniu skargi pani Gabrieli Błaszczuk i pani Agnieszki Józefiak na działalność Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach, Rada Miejska w Lipianach uchwala, co następuje:

§ 1. Uznaje się skargę na działalność Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach za niezasadną z przyczyn podanych w uzasadnieniu stanowiącym integralną część niniejszej uchwały.

§ 2. Zobowiązuje się Przewodniczącą Rady do zawiadomienia skarżącego o sposobie załatwienia skargi.

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Uzasadnienie

W dniu 11 grudnia 2013 r. do Rady Miejskiej w Lipianach wpłynęła Pani skarga na działalność Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach.

Przedmiotowa skarga w dniu 19 grudnia 2013 r. podczas obrad XXX sesji Rady Miejskiej w Lipianach została skierowana do rozpatrzenia przez Komisję Rewizyjną Rady Miejskiej w Lipianach.

Komisja Rewizyjna zapoznała się z treścią skargi na posiedzeniu w dniu 8 stycznia 2014 r. i podjęła decyzję o konieczności zaproszenia na następne posiedzenie skarżących w celu szczegółowego określenia przedmiotu skargi. Komisja zaprosiła również na posiedzenie Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach w celu uzyskania wyjaśnień i przedstawienia Komisji do wglądu dokumentacji. Ustalono, że drugie posiedzenie Komisji dotyczące przedmiotowej skargi odbędzie się 15 stycznia 2014 r.

Na posiedzeniu w dniu 15 stycznia 2014 r. Komisja wysłuchała wyjaśnień skarżących oraz wyjaśnień pani Grażyny Łapczyńskiej Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach, zapoznała się również z przedstawioną dokumentacją.

Komisja ustaliła, że w sprawie przyznania zasiłku celowego na dożywianie dzieci w wyniku przeprowadzonych wywiadów środowiskowych u pani Agnieszki Józefiak w dniu 30.08.2013 r. oraz u pani Gabrieli Błaszczuk w dniu 29.08.2013 r. Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach w 30.08.2013 r. przyznał pomoc w formie posiłku dla syna pani Józefiak oraz córki pani Błaszczuk w ramach programu wieloletniego „Pomoc pastwa w zakresie dożywiania”. Przyznana została pomoc w postaci śniadania (mleka, bułki/kanapki). Obie panie złożyły w dniu 10.09.2013 r. odwołanie od ww. decyzji do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Szczecinie wnosząc o uchylenie decyzji

i przekazanie sprawy do ponownego rozpatrzenia organowi pierwszej instancji wskazując, że w dniu 26.08.2013 r. wnioskowały o przyznanie pomocy w formie śniadania i obiadu. W dniu 30 grudnia 2013 r. Samorządowe Kolegium Odwoławcze w Szczecinie wydało decyzję w sprawie pani Józefiak (SKO.PA.430-4597/2013) oraz pani Błaszczuk (SKO.PA.430-4597/2013) uchylając zaskarżone decyzje i kierując je do ponownego rozpatrzenia organowi pierwszej instancji. W dniu 14 stycznia 2014 r. Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach wydała decyzję nr 2014/000014 (w sprawie p. Błaszczuk) nr 2014/000015 (w sprawie p. Józefiak) przyznające pomoc w formie posiłku dla dzieci - śniadanie i obiad.

Jednocześnie Komisja Rewizyjna podkreśla, że zasiłek celowy nie jest świadczeniem obligatoryjnym, które organ administracji publicznej musi przyznać, gdy wnioskodawca spełnia określone ustawą kryteria, lecz ma charakter fakultatywny. Jest to bowiem świadczenie, które może lecz nie musi zostać przyznane przez organ administracyjny, nawet wówczas gdy wnioskodawca spełnia kryteria ustawowe. Zasiłek celowy należy więc do fakultatywnych form pomocy społecznej i w odróżnieniu od form obowiązkowych, właściwy organ może lecz nie musi go przyznać w przypadku ustalenia, że występują przesłanki ustawowe. Uznanie takie uzależnione jest od wielkości przyznanych z budżetu państwa środków finansowych na pomoc społeczną oraz od liczby osób uprawnionych do korzystania z tej pomocy i ubiegających się o nią (wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 14 marca 2012 r. sygn. akt I OSK 1795/11). Organ pomocy dysponuje w takich przypadkach ograniczonymi możliwościami finansowymi i musi brać pod uwagę potrzeby także innych osób wnioskujących o pomoc. Należy też zaznaczyć, że w chwili złożenia skargi w sprawie przedmiotowych decyzji toczyło się postępowanie odwoławcze przed Samorządowym Kolegium Odwoławczym.

Komisja Rewizyjna zapoznała się również z odwołaniem pani Agnieszki Józefiak do Samorządowego Kolegium Odwoławczego odnośnie przyznania zasiłku celowego na dofinansowanie kosztów opału. Decyzją nr OPS 8212/08/11/2013 Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Lipianach przyznał p. Józefiak jednorazowy zasiłek na dofinansowanie kosztów opału w wysokości 50,00 zł. Odwołanie wraz z dokumentacją przekazane zostało do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Szczecinie w dniu 3.12.2013 r. Zaznaczyć należy, że w chwili obecnej toczy się postępowanie wynikające z odwołania skarżącej p. Józefiak przed Samorządowym Kolegium Odwoławczym zgodnie z zapisami Rozdziału 10 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. Kodeks Postępowania Administracyjnego (Dz. U. z 2013 poz. 267) i w tej sprawie Rada Miejska w Lipianach nie ma możliwości zajęcia stanowiska.

W kwestii wydawania darów – żywności, Komisja Rewizyjna stwierdziła, że podopieczni Ośrodka Pomocy Społecznej są informowani o dniu i godzinie (najczęściej godz. 10⁰⁰) wydawania darów i wyłącznie od ich decyzji zależy to czy będą ustawiać się wcześniej w kolejce, co nie ma jednak wpływu na ilość i rodzaj otrzymanych darów. Dary – żywność wydawane są osobą korzystającym z pomocy społecznej z uwzględnieniem sytuacji materialno-bytowej w rodzinie i liczba osób w rodzinie.

Zgodnie z art. 239 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2013 r. poz. 267) w przypadku ponowienia skargi bez wskazania nowych okoliczności - organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez zawiadamiania skarżącego.

Przewodniczący Rady Miejskiej

Michał Wieczór